Н.В. Неведомская (ГУО «Средняя школа №19 г. Могилева»)

ЭЛЕКТРОЛТИЧЕСКАЯ ДИССОЦИАЦИЯ КИСЛОТ. ОСНОВАНИЙ, СОЛЕЙ
Класс:  9 класс
Цель урока: углубить знания о кислотах, основаниях и солях с точки зрения теории электролитической диссоциации
Задачи урока:
обучающая:
● продолжить формирование представлений о строении кислот, оснований, солей;
● изучить понятия: нейтральная, кислая, щелочная среды;
развивающая: 
● формировать умения записывать уравнения электролитической диссоциации   кислот, оснований, солей;
● развивать познавательную активность, основные мыслительные операции (сравнивать, анализировать, обобщать);
● развивать навыки работы с лабораторным оборудованием.
воспитательная:
● воспитывать у учащихся умение участвовать в коллективном обсуждении результатов собственной учебной деятельности; 
● прививать учащимся интерес к химии.
Предполагаемые результаты урока:
ЗНАТЬ 
● особенности строения кислот, оснований, солей в свете ТЭД;
● понятия «нейтральная, щелочная и кислая среды»;
 УМЕТЬ
● объяснять причину сходства свойств кислот и оснований; 
● определять среду раствора по содержанию соответствующих ионов.
Тип урока: комбинированный с элементами лабораторного опыта и метапредметного подхода.
Оборудование: тетради учащихся, учебник И.Е.Шиманович и др. «Химия 9», лист с заданиями, инструкция по выполнению лабораторного опыта, пробирки, растворы соляной кислоты, гидроксида натрия, воды, индикаторов (метилорнаж, фенолфталеин, лакмус), маршрутная карта, рефлексионная карточка.
Методы обучения:  фронтальная беседа, методы игровых технологий обучения, учебная работа по применению знаний на практике, ученический химический эксперимент, работа в группах.

Межпредметные связи: с биологией, географией, математикой, информатикой.
I. Организационный этап

Учитель: Уважаемые гости, дорогие ребята, мы вновь вместе! (слайд № 2)
Друзья, я очень рада

Войти в приветливый ваш класс,

И для меня уже награда

Улыбка ваших милых глаз.

Я знаю, каждый в классе гений,

Но без труда – талант не впрок,

Скрестите шпаги ваших мнений –

Мы вместе сотворим урок.

II.Ориентировочно-мотивационный этап

Учитель: Мы продолжим работать над темой «Электролитическая диссоциация». Какая тема урока сегодня?
         У Вас на столах карточки с различными изображениями: лимон, моющее средство «Крот», море, строительная гашёная известь, яблоко, сигарета, мел, муравей, мыло, соль.

  Разделите изображения на 3 группы, найдя для группы один общий признак. Что и поможет нам сформировать тему урока (слайд № 3)
Учащиеся: 
 1 группа:  лимон, яблоко, сигарета, муравей –  содержат кислоты;
 2 группа: моющее средство «Крот», строительная гашёная известь,  мыло –  содержат  щелочи, основания;
 3 группа:  море, соль, мел –  соли (слайд № 4)
(Учитель помогает учащимся разбить вещества на группы, если это необходимо. Сообщает информацию о содержании веществ в сигарете, тем самым организует минутку здорового образа жизни) (слайд №5).
 Учащиеся: «Электролитическая диссоциация кислот, оснований, солей» (слайд № 6).
Учитель: Мы, сегодня, отправляемся  в плавание по морю Электролитическая диссоциация. Откроем судовой журнал и сделаем там первую запись - тема урока.

Учитель: Как говорил капитан Врунгель: «Как судно назовёшь, так оно и поплывёт…». Назовите Ваши суда, уважаемые мореплаватели, и мы отправимся в путешествие (слайд № 8).
(Учащиеся делятся на группы, озвучивают названия своих кораблей, получают карту.)
Учитель:  На протяжении путешествия нас ожидают различные опасности, преграды. Мы всё преодолеем. И наши знания нам в этом помогут.  Дорога на море измеряется в милях. За правильные ответы вам добавляются пройденные мили. Мореплаватели первого корабля получат наивысшие отметки – 9-10, остальные по убывающей. 
   И, так, в добрый путь. Согласно карте отправной точкой является Упсала (Швеция), родина Сванта Августа  Аррениуса (слайд № 9)

  И, вот,  первое препятствие. Пиратский корабль. Нам придётся вступить в «Морские баталии». Каждый правильный ответ – это одна пройденная миля. (Каждой команде задаются вопросы, они должны ответить без подготовки, не знает одна команда, отвечают другая) (слайд № 10)
          Вопросы для «Морской баталии» 
        1. Положительно заряженный ион называется …. (Катион);

2. Отрицательно заряженный ион называется … (Анион);

3. Распад электролита на ионы – это… (Диссоциация);

4. Глюкоза – это электролит.  Верно? (Нет)

5. По степени диссоциации электролиты делятся  на … (Сильные и слабые);
6. Азотная кислота является слабым электролитом.  Верно? (Нет);
7. Соль сульфат натрия сильный электролит.  Верно? (Да);

8. Раствор гидроксид калия является электролитом?   (Да);

9. Свойства атомов и ионов одинаковы? (Нет, отличаются);

10. Дайте определение понятию «оксиды» (Оксиды – это сложные вещества, состоящие из атомов двух химических элементов, один из которых - кислород)
11. Дайте определение понятию «кислоты» (Кислоты – это сложные вещества, состоящие из атомов водорода, способных замещаться на атомы металла, и кислотного остатков)

12. Дайте определение понятию «соли» (Соли – это сложные вещества, формульные единицы которых состоят из атомов металлов и кислотных остатков)

III. Операционно-познавательный этап
Учитель: (звучат звуки моря) Мы успешно плывём дальше, на пути веднеестя первый остров   acid [,æsid].  Кто знает перевод этого слова? (кислота). Правильный ответ – дополнительная миля команде. (слайд № 11)
   На этом острове, находятся сокровища. Мы их сможем забрать, если пройдём испытание.

   Необходимо отгадать о каком веществе идёт речь, и составить уравнение электролитической диссоциации.
Вещество №1   
1 подсказка (3 мили) (слайд № 12)
  Озеро смерти    расположено на острове Сицилия, от сюда и его название. Это озеро является самым мёртвым и самым опасным на планете. Озеро абсолютно безжизненно, в нем не то, что рыбы нет, в этом озере даже планктона нет. Все берега и воды этого озера, лишены абсолютно какой либо растительности и живности. А все потому, что любое живое существо, попавшее в водную среду, моментально погибает, искупавшийся в нем человек раствориться в озере за несколько минут и купаться в нем смертельно опасно. Нахождения рядом с этим местом так же опасно для жизни.  Какое вещество входит в состав данного озера?
(Когда стало известно про это место, на остров направились научные экспедиции. Секреты этого Озера открывались с трудом. Анализ воды этого озера показал, что в составе есть большая концентрация серной кислоты в очень большом количестве. Неизвестность заключалось в том, что ученые не сразу выяснили, от куда берётся серная кислота. По этому поводу учеными было выдвинуто несколько гипотез. Первая заключалось в том, что на дне озера имеются породы, которые при размывании и обогащают Озеро кислотами. Но при дальнейшем изучении выяснилось, что на дне озера имеются два источника. Именно эти источники и выбрасывают концентрированную серную кислоту. Которая и вызывает такую быструю химическую реакцию в контакте с кожей человека полностью растворяя её.)

2 подсказка (2 мили) (слайд № 13)
      В России  в XVII в это вещество называли «купоросная кислота», «купоросное масло»,  «купоросный спирт», так как его получали при нагревании «зелёного камня »  -железного купороса. При Петре I его привозили из-за границы. В России начали получать с 1798 года.
3 подсказка (1 миля) (слайд № 14)
       Ряд промышленных предприятий загрязняют окружающую среду этим оксидом, который при взаимодействии с водой образует данное вещество, что приводит к выпадению кислотных дождей. 
(Вещество №1 -  Серная кислота)
 H2SO4 → 2H+   + SO42─ (слайд № 15)
Вещество №2    
1 подсказка (3 мили) (слайд № 16
     Начиная с 1995 года мировое производство пластмасс (полимеров), каждые 5 лет удваивалось, и в 2000 году превысило 200 млн тонн. По различным прогнозам мировой объём производства полимеров в 2014 году превысит 300 млн тонн.
Сами по себе синтетические материалы безопасны, чего нельзя сказать о веществах которые образуются при утилизации этих полимеров.

Сжигая 1 кг поливинилхлорида, или просто ПВХ – а это многие виды линолеума, обоев, пластиковых бутылок мы получаем до 5 кг универсальных ядов, поражающих всё живое, даже в ничтожных концентрациях. 

Оказывается, что  при сжигании ПВХ образуется и эта кислота

Она раздражает слизистые оболочки   дыхательных путей. Длительная работа в атмосфере этой кислоты вызывает разрушение зубов, помутнение роговицы глаз, разрушение  слизистой оболочки носа, желудочно-кишечное расстройство, острое отравление сопровождается охриплостью голоса, удушьем.

2 подсказка (2 мили) (слайд № 17)
        Эта кислота была известна алхимикам в конце 16 в., которые получали её нагреванием поваренной соли с глиной или с железным купоросом. Под названием "соляный спирт" её в середине 17 в. описал И. Р. Глаубер, немецкий алхимик, химик, аптекарь и врач,  приготовивший  её при  взаимодействии поваренной соли с серной кислотой.  Метод Глаубера применяют и в настоящее время.

3подсказка (1 миля) (слайд № 18)
       Желудок человека содержит данное вещество. Из-за чего вынужден 1 раз в неделю обновлять свою поверхность взамен пострадавшей от желудочного сока, то есть от этой кислоты.

       Желудочный сок человека достаточно агрессивен,  и возможно  полное  растворение бритвенного лезвия за неделю.

(Вещество №2  - Соляная кислота)

HCI → H+ +  CI─    (слайд № 19)
Вещество №3    
1 подсказка (3 мили) (слайд № 20)
       Во время ялтинского землетрясения 11 сентября 1927 года загорелось Черное море… Очевидцы трагедии рассказывают, что огонь простирался на десятки километров в море. По стечению обстоятельств во время землетрясения была гроза, молнии били в море, поджигая поднятый землетрясением к поверхности метан (им очень богато дно Черного моря) и из воды вырывались огромные языки пламени в сотни метров высотой, даже вдали от моря ощущался сильный запах тухлых яиц и на морском горизонте виднелись языки синего пламени.
2 подсказка (2 мили) (слайд № 21)
      В вулканических областях газ выделяется прямо из почвы. Так же, этот газ – продукт разложения животных остатков, он часто скапливается в местах сточных труб. Но это вещество имеет не только отвратительный запах, страшно ядовито. За исключением паров синильной кислоты, нет другого газа, который убивал бы так быстро. Человек,  попав в атмосферу этого газа, внезапно  без всяких  предварительных симптомов, теряет сознание и падает мёртвым. 
      (Предельно допустимая концентрация (ПДК) сероводорода в воздухе населенных пунктов - 0,008 мг/м3, в воздухе рабочей зоны производственных помещений - 10 мг/м3. Порог ощутимости запаха составляет 0,014-0,03 мг/м3. При острых отравлениях возникает жжение и боль в горле при глотании, конъюктивит, одышка, головная боль, головокружение, слабость, рвота, тахикардия, возможны судороги. Смертельная концентрация составляет 830 мг/м3 в течение 30 минут или 1100  мг/м3 в течение 5 минут.)
3 подсказка (1 миля) (слайд № 22)
    Этот газ хорошо растворим в воде, образуя при этом слабую кислоту. Соли, которой называются сульфидами.

(Вещество №3  - Сероводородная кислота)

H2S ↔ H+ + HS─   (первая ступень диссоциации)

HS─ ↔ H+ + S2─    (вторая ступень диссоциации)  (слайд № 23)
      Учитель:  Мы покидаем остров acid [,æsid] – кислоты. Что же такое кислоты с точки зрения теории электролитической диссоциации? 
      Учащиеся: Кислоты – это электролиты, которые при  диссоциации в водном растворе образуют  катионы водорода  и анионы  кислотного остатка.

      Учитель:  Почему кислоты обладают схожими физическими свойствами, например, кислые на вкус, схожими химическими свойствами?
     Учащиеся: Наличие катиона водорода обуславливает схожесть свойств  кислот.

     Учитель: (звучат звуки моря) Мы успешно плывём дальше, нас качает на волнах (учащиеся сидя покачиваются) (слайд № 24)
     На пути второй  остров base [beis]  основания.  Кто знает перевод этого слова? (основания). Правильный ответ – дополнительная миля команде. (слайд № 25)
Учитель: О, ужас!!! На острове случился ураган. Информация о применении оснований перепуталась. (слайд № 26,27)
  1) Найдите соответствие между основаниями и информацией о их применении;

  2) Используя данные таблицы «Растворимость кислот, оснований и солей» составьте уравнения электролитической диссоциации оснований.
	Название основания
	Применение оснований

	1.Гидроксид лития 
	А.Служит важным компонентом электролитов в щелочных аккумуляторах, удлиняя срок службы в 2-3 раза и существенно повышая их емкость. На подводных лодках и космических кораблях поглощает углекислый газ, выдыхаемый людьми.



	2.Гидроксид натрия
	Б.Известный в технике под названием каустика, применяется в больших количествах для производства твёрдого мыла, стекла, красок, при обработке целлюлозы и очистке масел и керосина от жиров. Много расходуется его при мытье посуды на масло- и молокозаводах, поскольку каустик легко разлагает жир. 

   В пищевой промышленности  известна как пищевая добавка – регулятор кислотности Е-524. Она используется при производстве какао, карамели, мороженого, шоколада и лимонадов. 

  В косметологии для удаления ороговевших участков кожи: бородавок, папиллом.



	3.Гидроксид кальция 


	В.Благодаря особым свойствам применяется при консервировании овощей ─ квашеные и соленые овощи, закусочные овощные консервы, маринады, соусы, овощные натуральные консервы. При производстве сыра.

   В медицине используется как лекарство с целью нейтрализации кислоты в желудке, а также как слабительное средство сильного действия, так как  повышает перистальтику во всех отделах кишечника.



	4.Гидроксид магния
	Г.Важнейший строительный материал, его включают в состав штукатурки, из него производят силикатный кирпич и бетон, В больших количествах  расходуется на производство хлорной извести, служащей дезинфектором в санитарии, известью обрабатывают стены помещений, стволы деревьев В сахарной промышленности он применяется для обесахаривания патоки.  




   Ответы:      1 ─ Б    2 ─ А     3 ─ Г     4 ─ В
(Каждое верное соответствие, правильно записанное уравнение -  1 миля)
Диссоциация оснований:

            NaOH → Na+ + OH─
            LiOH → Li+ + OH─
            Ca(OH)2 → Ca2+ + 2OH─

   На первой ступени диссоциации отщепляется один гидроксид-ион OH–:
Mg(OH)2 ⇄ MgOH+ + OH─
 На второй ступени диссоциации отщепляется гидроксид-ион от катиона MgOH+:
MgOH+ ⇄ Mg2+ + OH─
Учитель: (звучат звуки моря) Мы успешно плывём дальше, нас качает на волнах (учащиеся сидя покачиваются) (слайд № 28)
         Мы подплываем к  третьему   острову ─ saIt [/sο:It]  соли.  Кто знает перевод этого слова? (соли). Правильный ответ – дополнительная миля команде. (слайд № 29)
         Учитель: На этом острове нам необходимо разгадать ШИФРОВКУ. (слайд № 30)
  Подсказка: для расшифровки первого слова в названии соли необходимо воспользоваться графическим изображением фундаментального закона химии (Периодический закон  Д.И.Менделеева), второго ─ разгадать ребус.
       (Каждое правильно составленная формула соли, правильно записанное уравнение -  1 миля)

1 вещество: 11,49,73,88,89,73 

[image: image1.png]



2 вещество;  17,57,76,88,49,105
[image: image2.png]



   ( 73,86,77) - валентность

3 вещество:  11,77,52,37,18,52
[image: image3.png]



 1 вещество: нитрат натрия   (слайд № 31)
        NaNO3→ Na+  +  NO3─
 2 вещество: хлорид железа (III)

        FeCI3→   Fe3+   +   3CI─

 3 вещество: фосфат магния

      Mg (NO3)2 → Mg2+ + 2 NO3─
Учитель: Уважаемые мореплаватели нам удалось разгадать ШИФРОВКУ. 
   Жители данного острова занимаются земледелием, при выращивании культур вносят минеральные удобрения.   (слайд № 32)
	Группа удобрений
	Роль питательного элемента для растений
	Примеры удобрений (формула,название)

	Азотные удобрения
	Стимулируют рост и увеличение зеленой массы растений (стеблей, листьев). Важны в весенний период.
	СО(NH2) – мочевина;
NH4NO3 – аммиачная селитра;
(NH4)2SO4 – сульфат аммония

	Фосфорные удобрения
	Необходимы при росте репродуктивных органов (цветки, плоды). Важны во время цветения и формирования плодов.
	Са(Н2РО4)2 – двойной суперфосфат;
СаНРО4•2Н2О – преципитат;
Са(Н2РО4)2 + СаSO4 – простой суперфосфат

	Калийные удобрения

 
	Способствуют накоплению углеводов, укрепляют стебли злаковых растений, повышают всхожесть семян
 
	К2СО3  поташ (зола), 
КCl•NaCl– сильвинит;
К2SO4 –сульфат калия.

 


        Учитель:   Фермеры просят нас  разобраться в следующих вопросах. (слайд № 33)
Есть ли разница в содержании питательных веществ в листьях салата, срезанных утром и вечером? В какое время суток их лучше срезать? 
(Зная  условия  протекания реакции фотосинтеза, можно утверждать что к вечеру происходит максимальное накопление углеводов в листьях, а ночью они частично расходуются на дыхание.  Поэтому вечерний салат полезнее утреннего).
        Учитель: В тексте телевизионной рекламы риса быстрого приготовления утверждается (дословно): «Благодаря обработке паром в нём вдвое больше витаминов группы В и кальция, которого в обычном рисе просто нет». Что вы можете сказать по поводу этого утверждения?
(Эта информация не соответствует действительности и противоречит основному закону химии о сохранении массы вещества.  Витамины группы В и кальций есть и в самом обыч​ном рисе. В этом очень просто убедиться, заглянув в справочник. Кальций содержится в рисе в количестве 40 мг на 100 г зерна. Со​держание кальция в этом продукте могло бы повыситься при од​ном условии — обработке его соединениями кальция. Обработка водяным паром никак не может повысить содержание в продукте кальция, но она может частично разрушить те соединения, в виде которых кальций присутствует в рисе, и таким образом улучшить его усвоение организмом. Это относится и к витаминам. Авто​рам следовало бы сформулировать свою мысль так: «Обработка паром повышает содержание в рисе усвояемого кальция», тогда к этой рекламе не могло бы быть претензий со стороны химиков.)
        (Правильно решённая задача – 5 миль)

       Учитель:   Мы помогли земледельцам и теперь отправляемся домой.
Но, вот беда, перед нами 3 пути, два  пути опасны,  так как поплыв по ним мы получим ожоги, третий безопасен. Наша задача найти безопасный путь. (слайд №34)
  Учитель:  Проведём лабораторный  анализ. У вас на столах находятся пробы под номерами 1,2,3. Проведите анализ, определите наличие кислоты, щелочи и раствора морской воды.

Учащиеся: Выполняют лабораторный опыт, заполняют таблицу,  делают выводы, озвучивают результаты. (слайд №35)
 (Правильное решение  – 10 миль)

	Номер пробы
	Окраска индикатора

	
	лакмус


	метилоранж
	фенолфталеин

	№1
	синяя 
	жёлтая
	малиновая

	№2
	красная
	красная
	бесцветная

	№3
	фиолетовая
	оранжевая
	бесцветная


(№ 1 – гидроксид натрия,  №2 – соляная кислота, №3 – вода)
Выводы: Ионы водорода обуславливают кислую среду, гидроксид-ионы – щелочную среду, вода – нейтральную среду (HOH ↔ H+ + OH─).
       Учитель: Верный путь найден, плывём домой.
       IV. Контрольно-корректирующий этап
       Учитель: Наши корабли причалили в бухту «Родная сторона». Наше путешествие успешно завершилось. Подведём итоги: (слайд №36)
1. Запишите определения с точки зрения электролитической диссоциации: кислоты – это …. ;
      основания – это …;

      соли – это ….

2. В чём причина сходства свойств кислот? 

3. Почему основания обладают схожими свойствами? 

4. Раствор, в котором содержание ионов Н+ и ОН─ одинаково называется ….. (нейтральным) 
5. Раствор, в котором содержится больше ионов Н+   называется ….. (кислым) 

6. Раствор, в котором содержится больше ионов ОН─    называется ….. (щелочным) 

   (Каждый правильный ответ 1 миля)
V. Домашнее задание       § 32, задания 2,5,6  (слайд №37)
VI. Рефлексивный этап   (слайд № 38)
	1.На уроке я работал…

2.Своей работой на уроке я…

3.Материал урока мне был…

4.За урок я…

 5.Мое настроение…

6.Урок для меня показался…

  
	активно / пассивно

доволен / не доволен

понятен / не понятен

не устал / устал

стало лучше / стало хуже

коротким / длинным

интересным / не                 

 интересным


Учитель подсчитывает пройденные мили и объявляет результаты, выставляет отметки за урок.
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